

СБп

# ***Ликутей сихот по-русски***

**Беседы Любавического Ребе**

Тецаве –

7 Адара

Том 16

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский*

*Перевод: р. Дан Златопольский*

*В заслугу посланников Любавического Ребе*

## 1.

Известно, что 7 адара<sup>1</sup> – день кончины Моше<sup>2</sup> - в большинство лет выпадает на недельную главу *Тецаве*. Намек на это содержится в самой главе – это единственная глава в Торе с момента рождения Моше, в которой не упомянуто его имя<sup>3</sup>. Это является намеком на его кончину 7 адара.

Это соответствует сказанному в *Маген Авраам*<sup>4</sup>: в високосный год (как в этом году) пост 7 адара следует соблюдать в первый адар. А именно 7 адара в первом адаре выпадает на главу *Тецаве*.

Следует понять: ведь 7 адара является и днем рождения Моше, как написано в Талмуде<sup>5</sup>: «Всевышний сидит, и восполняет года праведников ото дня ко дню и от месяца к месяцу»<sup>6</sup>. Почему же в главе *Тецаве* не содержится намек и на его рождение?

<sup>1</sup> Который отмечается в первом адаре.

<sup>2</sup> *Мегила*, 13б.

<sup>3</sup> Это не противоречит тому, что имя Моше не упомянуто, поскольку он сказал «сотри меня из книги Твоей» (*Зоѓар*, ч. 3, 246а). Следует понять, почему его имя не упоминается именно в главе *Тецаве*.

<sup>4</sup> *Шульхан Арух, Орах Хаим*, гл. 580, 2.

<sup>5</sup> *Кидушин*, 38а.

<sup>6</sup> Отсюда следует, что в високосный год рождение Моше отмечается в первом адаре. По некоторым мнениям он родился в первом адаре (*Сота*, 12б).

## 2.

Можно сказать, что в главе есть намек и на рождение Моше – глава начинается словами (и называется) «А ты повели», под которыми подразумевается Моше<sup>7</sup>. Имя главы намекает на ее общее содержание – таким образом, общее содержание главы намекает на рождение Моше.

Это относится и к мнениям, согласно которым глава называется просто «*Тецаве*» - «Повели» (без слова «вечата», «ты»). Ведь это слово является обращением в единственном числе. Оно следует за словами «И говорил Г-сподь к **Моше**»<sup>8</sup>, а следующими словами после него являются «Аѓарону, брату своему». Таким образом понятно, что Всевышний обращается к **Моше**, и это обращение является названием главы.

Но следует понять, как эти два намека соответствуют друг другу: с одной стороны, в главе не написано имя Моше (что указывает на то, что в этой главе Моше **нету**). С другой стороны каждое слово является частью главы, названной обращением к Моше – «А ты повели»!

<sup>7</sup> Это единственная глава, в названии которой подчеркнут Моше – «Ты повелишь».

<sup>8</sup> В начале главы *Трума*.

## 3.

Чтобы это понять, следует объяснить смысл поста 7 адара. Следует разобраться: почему 7 адара назначено постом в память о смерти Моше? Ведь в Талмуде<sup>9</sup> приводится сомнение относительно человека, который сказал «быть мне подобным Моше 7 адара». Талмуд сомневается, являются ли эти слова принятием обета назорейства. *Тосфот* объясняют сомнение: в день рождения Моше радовались великой радостью, а в день его смерти многие евреи приняли обет назорейства из-за горя. Человек же, произнесший «быть мне подобным Моше 7 адара» не объяснил, что он имел в виду: имел ли он в виду обет назорейства, который многие приняли на себя в день смерти Моше, или же имел в виду великую радость, которой радовались при его рождении.

Отсюда следует, что 7 адара является и днем радости<sup>10</sup>. Почему же в него был установлен именно пост?

[Нельзя сказать, что говоря «буду подобен Моше...» человек имел в виду время при жизни Моше, в ко-

торое 7 адара являлось днем радости<sup>11</sup>, но ныне, после его смерти, этот день по всем мнениям является постом.

Так сказать нельзя, поскольку в отношении обетов придается значение обычной формулировке<sup>12</sup>, а если человек говорит «7 адара» спустя много лет после смерти Моше, то, несомненно, он имеет в виду нынешнее время – после смерти Моше. И все же Талмуд сомневается, что человек имел в виду, поскольку этот день считается и днем радости].

Вопрос усиливается: в трактате *Мегила* Талмуд пишет<sup>13</sup>: «Когда Аман увидел, что жребий выпал на месяц адар, то весьма возрадовался, и сказал: “выпал мне жребий на месяц, в который умер Моше!”. Но он не знал, что 7 адара Моше умер, и 7 адара родился». Отсюда следует, что рождение Моше 7 адара преобладает над его смертью в эту дату, и потому произошел «переворот» – свершилось чудо Пурима, радость.

<sup>9</sup> *Назир, 14а.*

<sup>10</sup> Мы находим, что день рождения Ицхака являлся радостью много лет спустя после его смерти – Всевышний пожелал устроить радость воздвижения *Мишкана* вместе с радостью дня, в который был рожден Ицхак (*Танхума, конец гл. Пкудей*).

<sup>11</sup> Это следует из слов *Тосфот* – «в день его рождения, 7 адара, радовались великой радостью». Следует понять, кто радовался, ведь Йохевед прятала Моше – о его рождении не знал никто, кроме Амрама и его семьи. Сложно сказать, что человек имел в виду лишь их радость. Возможно, она прятала его лишь от египтян.

<sup>12</sup> *Недарим, 30б.*

<sup>13</sup> *13б.*

Таким образом, день рождения Моше повлиял на радость во все времена. Более того, пишет Раши: «День рождения достоин того, чтобы искупить смерть». Из этих слов следует, что 7 адара является **лишь** днем радости!

#### 4.

Объяснение станет понятным при помощи слов Талмуда<sup>14</sup>: «Подобно тому, как с приходом месяца ав уменьшают в радости – так с приходом месяца адар умножают радость». Следует уточнить: следует ли умножать радость в високосный год с приходом первого адара или лишь с приходом второго?

Можно ответить на основе комментария Раши, относящегося к словам «с приходом адара»: «это время было временем чудес для Израиля – Пурим и Песах». Таким образом, речь идет о втором адаре (который близок к Песаху). Но на самом деле из этого комментария можно привести обратное доказательство.

Предварительно зададим вопрос: при чем тут Песах?

Некоторые комментаторы отвечают, что таким образом Раши поясняет, почему радость умножают лишь в

адаре, по поичине чуда Пурима, а не в нисане, по причине чудес Песаха.

Раши пишет «Песах», и таким образом подчеркивает: в нисане также умножают радость из-за праздника Песах, который в него справляют.

Но это объяснение сложно. Если Раши хочет добавить новый аспект, а тем более аспект, который имеет практическую сторону (умножение радости в нисане), он должен сказать об этом ясно, не полагаясь на то, что смысл станет понятным при помощи намека<sup>15</sup>.

К тому же, в таком случае, радость следовало бы умножать и в месяце кислев, по причине чуда Хануки<sup>16</sup> [и более того: Ханука – это праздник, установленный мудрецами, и потому требует придачи особой силы. В связи с ним следовало бы умножать в радости еще больше, чем в нисан (поскольку Песах является праздником, о котором написано в Торе – ему не требуется придача сил), и даже больше, чем в адар, поскольку

<sup>15</sup> Как известно, *ѓалаху* следует говорить ясно.

<sup>16</sup> Можно сказать, что в месяце не может быть того, что не присутствует в самом празднике (который является причиной радости) – а в саму Хануку нет обязанности пира и радости (есть лишь обязанность восхваления Всевышнего), в отличие от дней Пурима.

Но: 1) По мнению Рамбама, Ханука также является временем радости; 2) Умножение радости может выражаться не только в трапезе, но и в других, повседневных вещах.

<sup>14</sup> Таанит, 29а.

чтение свитка Эстер в Пурим также не просто установлено мудрецами, а о нем сказано в Писании].

По другим мнениям, говоря «Пурим и Песах» Раши подразумевает следующее. В месяц адар начинаются времена чудес, следовавших одно за другим, и потому радость умножают именно в связи с месяцем адар (в кислев же не было чудес, которые следовали одно за другим).

Но это также непонятно: в чем связь содержания Песаха с месяцем адар? Почему из-за смежности Песаха с адаром умножать радость требуется уже с начала месяца адар?

## 5.

Объяснение в следующем. Талмуд пишет: «С приходом адара умножают радость» - умножать радость следует с **начала** месяца [поэтому «еврей у которого есть судебное разбирательство с неевреем должен избегать судиться в аве... но пусть судится в адаре (с самого начала месяца), поскольку в этот месяц усиливается удача его»]. Следует понять: ведь чудо произошло 13 адара. Почему же радость начинается с начала месяца?

Отмена указа Ахашвероша произошла задолго до 13 адара, как сказано: «В третий месяц – он же месяц

сиван – 23-го числа его... и написал от имени царя Ахашвероша, и запечатал перстнем царя... что дал царь евреям... собраться и защищать свои жизни»<sup>17</sup>. Но все же, несмотря на отмену указа, евреи должны были прибегнуть к сражению – «собрались евреи в городах своих... дабы поднять руку на желающих зла им»<sup>18</sup>. Сражение произошло лишь 13 адара, а отдыхали лишь на следующий день – 14-го. Почему же радость умножают с начала месяца, до того как произошло спасение?

[Также следует понять сказанное в свитке Эстер<sup>19</sup>: «и **месяц**, который превратился из горя в радость». В радость превратился **весь** месяц, и потому в Иерусалимском Талмуде<sup>20</sup> сказано, что тот, кто не может прочесть свиток Эстер 14-го адара, может читать его в любой из дней месяца. *Рамо* пишет, что таков и практический обычай. Но ведь спасение произошло лишь **13-го** числа месяца!]

Словами «это время было временем чудес для Израиля – Пурим и Песах» Раши отвечает на этот вопрос.

---

<sup>17</sup> Эстер, 8:9.

<sup>18</sup> Там же, 9:2.

<sup>19</sup> Там же, 22.

<sup>20</sup> Мегила, гл. 1, галаха 1.

6.

Объяснение. Из слов Талмуда «**Подобно тому**, как с приходом месяца ав уменьшают в радости – **так** с приходом месяца адар умножают радость» понятно, что понятия умножения радости в адаре и уменьшения радости в аве равны по сути.

Уменьшают радость именно в аве, хоть и в другие месяцы происходили горестные события. Причин на это две: 1) В месяц ав произошло вдвое больше бед<sup>21</sup>; 2) Это является «днем приговора». Талмуд пишет, что Второй Храм был разрушен 9 ава, поскольку «воздаяние за заслуги приурочивают к дню, отмеченному заслугами, а воздаяние за провинности – к дню, отмеченному взысканиями». Имеется в виду не только разрушение Первого Храма в этот день, но и предшествующие события. О словах<sup>22</sup> «И плакал народ в ту ночь» Талмуд пишет<sup>23</sup>: «Это было 9 ава. Всевышний сказал им: вы плакали понапрасну, и потому Я **установлю** для вас плач на поколения».

Следовательно, и умножение радости в месяце адар происходит по аналогичной причине: в этот месяц

были удвоены чудеса, и он является временем, отмеченным заслугами.

В чем особенность **месяца** адар? Об этом пишет упомянутый отрывок Талмуда в трактате *Мегила*: «Когда Аман увидел, что жребий выпал на месяц адар, то весьма возрадовался, и сказал: “выпал мне жребий на месяц, в который умер Моше!”. Но он не знал, что 7 адара Моше умер, и 7 адара родился». Отсюда следует, что причиной, по которой чудо Пурима произошло в месяц адар, является день 7 адара. Жребий выпал на этот месяц, и само это являлось причиной, которая отменила указ Амана, запланированный на этот месяц. Следовательно, в этом **месяце** произошло чудо Пурима.

Особенность 7 адара – в этот день родился «избавитель Израиля», который вывел евреев из Египта.

Таким образом, в месяц адар произошли упомянутые две причины: в этом месяце находится «день, отмеченный заслугами» - 7 адара. И в этот месяц удвоились чудеса и избавления, поскольку 7 адара является причиной двух избавлений: избавления из Египта и избавления Пурима.

Именно это Раши имеет в виду, говоря «Пурим и **Песах**»: с приходом

<sup>21</sup> *Рош га-Шана, 18б.*

<sup>22</sup> *Шлах, 14:1.*

<sup>23</sup> *Таанит, 17б.*

адара умножают радость не только из-за радости **Пурима** (14 адара), но из-за того, что весь месяц отмечен заслугами, он привел к «временам чудес для Израиля», в том числе и к Песаху (как было упомянуто – источником избавления евреев в Песах было рождение Моше 7 адара). Поэтому как только наступает адар – умножают радость<sup>24</sup>.

[И потому понятно сказанное «И **месяц**, который превратился» (и «весь месяц пригоден для чтения свитка») – поскольку чудо Пурима началось не **13 адара**. Уже с того времени как Аман издал указ, чудо было определено жребием, который выпал на **месяц адар**, в котором находится дата – 7 адара].

## 7.

Смысл дней поста, которые перечислены в *Шульхан Арухе*<sup>25</sup> - «В эти дни произошли беды с отцами нашими, и потому в них подобает поститься» (среди которых и 7 адара), можно объяснить двумя способами:

- 1) В эти дни произошли беды, они являются «днями приго-

---

<sup>24</sup> Пурим связан с Песахом также и тем, что во второй день Песаха, после пира, который устроила Эстер, Аман был повешен. Потому и в наше время «хорошо сделать что-либо в трапезе второго дня, в память об этом» (*Маген Авраѓам, Орах Хаим, 490 гл.*).

<sup>25</sup> *Орах Хаим, гл. 580.*

вора». В эти дни следует поститься, чтобы в них не произошло других бед [хоть и сказано, что «на Израиль не влияют созвездия»<sup>26</sup> - это означает (как объясняет Раши), что влияние созвездий возможно изменить при помощи молитв и заслуг. Поэтому этот день является постом, чтобы отвратить от него «приговор»].

- 2) В эти дни произошли бедствия, в частности смерть праведников, и потому «живущий примет к сердцу»<sup>27</sup>. Поэтому устанавливается пост – «чтобы пробудить сердца и открыть пути раскаяния».

Разница между обеими причинами выражается в день, когда произошли и бедственные, и радостные события. Согласно первой причине (влиянию «дня приговора») не следует поститься – в этот день произошли радостные события, и само это указывает, что он не является «днем приговора». Но согласно второй причине, поститься все же следует, поскольку пост ведет к раскаянию, которое необходимо [радостный день не противоречит раскаянию, напротив: о радости *бейт ѓа-шоэва*

---

<sup>26</sup> *Шаббат, 156а.*

<sup>27</sup> *Коѓелет, 7:2.*

сказано<sup>28</sup> «тот, кто не видел радости *бейт га-шоэва* – никогда не видел радости» и вместе с тем, она пробуждала к раскаянию – «кто согрешил – раскается, и ему будет прощено»<sup>29</sup>].

Так можно объяснить и касательно 7 адара: этот день является радостным настолько, что из-за него произошло чудо Пурима, из-за него весь месяц является временем радости. Таким образом понятно, что пост 7 адара из-за смерти Моше связан не с тем, что этот день является «днем приговора», а с тем, что предназначен он для «раскрытия путей раскаяния». Рождение Моше в этот день поднимает раскаяние на более высокий уровень, на уровень раскаяния из радости, подобно всем остальным заповедям, которые следует совершать с радостью.

Как Раши пишет по отношению к чуду Пурима – «день рождения достоин того, чтобы искупить день смерти». День рождения оказывает влияние и на день смерти.

## 8.

Таким образом становится понятным и в отношении високосного года: согласно *Маген Аврагаму*, пост следу-

ет соблюдать в первый адар. Из этого следует, что и радость, связанная с днем рождения Моше (с днем, отмеченным заслугами) должна справляться в первый адар (как было упомянуто: «Всевышний восполняет годы праведников ото дня к дню»),

Следовательно, умножать радость следует с наступлением первого адара, в соответствии с вышеупомянутым комментарием Раши. Именно в этот месяц<sup>30</sup> отмечается день, отмеченный заслугами – 7 адара – который привел к чудесам Пурима и Песаха. Особенно учитывая, что «времена чудес для Израиля» присутствуют и в первом адаре – в малый Пурим и Шушан Пурим, которые являются «днями чуда и спасения»<sup>31</sup> [но разумеется эта радость несравнима с умножением радости в адар, в который справляют сам Пурим, когда произошли чудеса в действительности].

## 9.

Если 7 адара столь особенно из-за рождения Моше, становится непонятным: почему в *Шульхан Арухе* упомянуто лишь о смерти Моше, и о посте, который с ней связан? Почему

<sup>28</sup> Сукка, 51а.

<sup>29</sup> Там же, 53а.

<sup>30</sup> Следует заметить, что первый адар назван просто «адаром» по отношению к документам и обетам.

<sup>31</sup> Бейт Йосеф, конец 697 гл.



не упоминается о радости в память о дне рождения Моше?

Объяснение в следующем: этот день отмечен заслугами и весьма возвышен, и потому он не может спуститься в мир в форме явной радости. Радость оказывает скрытое, отдаленное влияние.

Пример этому в *ѓалахе*: праздник назван лишь святым **собранием**, между святостью праздника и святостью субботы следует проводить разделение и совершать *ѓавдалу* (идушее в продолжение к остальным разделениям – отделению еврейского народа от народов, и отделения субботы от дней недели – а следовательно в определенной степени подобного им). Вместе с тем, в праздник существует обязанность Торы радоваться<sup>32</sup>. В субботу же, которая является святой **сама по себе**, нет подобной обязанности.

## 10.

Это станет более понятно при помощи объяснения слов «Всевышний восполняет годы праведников ото дня ко дню». Эти слова означают, что праведники умирают в день своего рождения. Внутренний смысл этого: совершенство и цель рождения праведников достигается в день

их смерти. В этот день ученикам праведника является «сущностный дух учителя», на более высокой ступени, чем это было при жизни праведника, когда его душа была облачена в тело. В день смерти светит свет, который появляется «при вознесении души праведника к ее источнику». Этот свет светит его ученикам, и «делает их служащими Всевышнему, он наполняет их сердца помыслами о раскаянии и о добрых делах». Но этот свет «облачен в великое сокрытие, подобно потоку солнечного света, пронизывающему [толщу земного шара] и достигающему звезд, которые Земля заслоняет от Солнца. В книге "*Тикуней Зоѓар*" сказано о наставнике нашем Моше, пусть душе праведника будет покойно в раю: «После ухода из этого мира свет души Моше озаряет евреев каждого поколения - шестьсот тысяч душ, - подобно солнечному свету, доходящему до шестисот тысяч звезд, которые земной шар заслоняет от его источника»<sup>33</sup>.

Но во время рождения проявления праведника не существует, оно находится лишь в потенциале. Совершенство рождения и проявления

---

<sup>32</sup> Реэ, 16:14.

---

<sup>33</sup> Игерет Ёа-Кодеш, объяснение к 27 посланию.

происходит именно в день смерти<sup>34</sup>,  
<sup>35</sup>.

Таким образом понятно, почему в Талмуде не упоминается о радости 7 адара в память о дне рождения Моше<sup>36</sup>. Совершенство и проявление рождения происходит в день смерти, именно в этот день происходит самое значительное вознесение. Но в материальном мире видна лишь сама кончина, и потому этот день является днем поста<sup>37</sup>, когда «живущий пусть примет к сердцу».

## 11.

Таким образом понятна связь 7 адара с главой «Тецаве»: имя Моше не

---

<sup>34</sup> Даже рождение Моше, при котором весь дом наполнился светом, совсем не подобно этому проявлению.

<sup>35</sup> Таким образом понятно сказанное: «Не знал, что 7 адара умер, и 7 адара родился». Ведь в принципе непонятно: 1) Аман знал, что Моше умер 7 адара. Он не знал лишь о его рождении; 2) Следовало привести события в противоположном порядке – ведь сначала Моше родился, а затем умер! Дело же в том, что Аман не знал о смысле смерти Моше. Он не знал, что она является проявлением дня его рождения.

<sup>36</sup> Следует заметить, что и согласно простому смыслу, о смерти Моше 7 адара известно из стихов, а о его рождении в этот день – лишь из толкования мудрецов. И при самом его рождении – его требовалось спрятать.

<sup>37</sup> Таким образом понятно, почему главы Хабада не говорили *таханун* 7 адара (это известно из различия между тем, как Ребе Маѓараш вел молитву после кончины своей матери и после кончины отца – Ребе Цемах Цедека), лишь после принятия ими лидерства – в отсвете Моше каждого поколения ступень Моше светит без сокрытий, и потому они в совершенстве и явным образом обладают ступенью рождения Моше.

написано в главе явным образом, поскольку явным образом 7 адара является днем поста – днем кончины Моше.

С другой стороны, согласно внутреннему смыслу имя Моше не упомянуто, поскольку здесь светит сама сущность Моше, возвышенная над именем. Это выражается в том, что названием главы является «И ты повелишь»: обращение «ты» подразумевает сущность, которая возвышена над именем, а «повелишь» (*тецаве*) – от слова «соединение» (*цавта*), что подразумевает соединение евреев (которым Моше повелевает) с сущностью Моше, что связывает их с сущностью Всевышнего (который обращается к «сущности» Моше).

Это является внутренним смыслом 7 адара – в этот день проявляется совершенство рождения и явления Моше всем евреям, на высокой ступени, превознесенной над именем – «Ты повелишь».

*Из бесед главы Тецавэ (8 адара I) и главы Тиса (Малый Шушан Пурим)  
5727 г.*